



Tidvis tjänstgöring i fokus

Ett drygt år efter att värnplikten blev vilande, kan vi konstatera att rekryteringen av det nya frivilligt rekryterade försvaret går enligt plan i Halmstad.



Samtidigt satsar vi nu än mer på att rekrytera tidvis tjänstgörande soldater, GSS/T, till Lv 6.

Den senaste tiden har rekryteringen av soldater varit livligt debatterad, inte minst när det gäller GSS/T, den kategori som på sikt ska bli den största i Försvarsmakten. Den tidvis tjänstgörande soldaten skriver ett kontrakt med Försvarsmakten om att komma in för tjänstgöring vid övning eller insats, och har däremellan en civil sysselsättning. Detta är något nytt för Försvarsmakten, som just nu arbetar med att finna former och utveckla systemet.

Redan förra hösten gjorde Lv 6 ett pilotprojekt åt Försvarsmakten med att rekrytera och genomföra en kort övning med tidvis tjänstgörande soldater. I augusti i år var sedan cirka 120 soldater inne på den första krigsförbandsövningen för GSS/T – tre veckors övning med goda resultat. Lv 6 mål är att 150 soldater ska ha tecknat avsiktsförklaring om tidvis tjänstgöring under 2011. I dagsläget finns 144 kontrakt tecknade, och nu görs en satsning på att dessutom överträffa målet och gå vidare mot de 700 GSS/T som ska vara anställda vid Lv 6 när organisationen är fullt uppbyggd år 2017. Bland annat ska regementet bjuda in de sista värnpliktsomgångarna till en informationshelg om tidvis tjänstgöring. En enkät som genomfördes i samband med övningen visar att många var nöjda. Förhoppningen är också att de som deltog sprider information i sina nätverk om möjligheterna till tidvis tjänstgöring.

Bland de politiker som besökt garnisonen den senaste tiden har just rekryteringen av GSS/T varit en viktig fråga. Eftersom reformen av Försvarsmaktens personalförsörjning genomförs i hög takt, finns ännu inte det lagstöd som krävs till exempel för att de tidvis tjänstgörande ska ha rätt till tjänstledighet vid övning eller insats, men vi uppfattar att frågan står högt på den politiska dagordningen och väntar oss att de nödvändiga lagändringarna ska ha trätt i kraft vid halvårsskiftet nästa år. I väntan på detta fortsätter luftvärnsbataljonerna sin rekrytering, och planerar redan för kommande övningar med förbandet.

Lennart Kleven sparr

Chef för Lv 6 och Halmstads garnison

Utbildning som utmanar



104 förväntansfulla kadetter stod upppräddade till inryckningsceremoni vid MHS H. Foto: Sven-Olof Willhöft

Nästan 300 män och kvinnor har ryckt in på sex olika skolor för att utbilda sig till specialistofficerare i Försvarsmakten – ett yrke med många olika inriktningar och möjligheter.

– Jag ser fram emot en ny utmaning, att få komma vidare i Försvarsmakten, säger Diana Svensson-Köhler, en av de 104 som ryckte in på Militärhögskolan Halmstad.

– I ert kommande yrke kommer ni att möta en vardag som kantas av ansvar för andra människor, och ansvar för materiel, sa Militärhögskolans chef Hans Hansson, som i sitt välkomstal också uppmanade de studerande att ta ansvar för sina studier och sin framtid i Försvarsmakten.

Diana Svensson-Köhler gjorde lumpen 2008 och har sedan dess arbetat som sjöman i marinen, bland annat på insatsen i Adenviken där hon var skytt. Nu vill hon gå vidare inom Försvarsmakten och har valt inriktning Vapentekniker Sjö.

– Jag vill ha ett praktiskt jobb, säger hon. Jag har träffat många yrkesofficerare på båtarna, och jag vill också ha det jobbet. Vapentekniker har många olika uppgifter, och man klarar sig inte utan dem.

De 104 studerande vid Militärhögskolan Halmstad har inriktning mot und/säk, stridsledning (stril) eller tekniker, och mot alla tre försvarsgrenarna. Bland dem finns män och kvinnor i olika åldrar, med blandade erfarenheter. Den första terminens

studier innehåller ämnen som ledarskap, krigsvetenskap, pedagogik, militärteknik och fysiskt stridsvärde. Därefter går de vidare mot sin specialisering vid någon av Försvarsmaktens fack- och funktionsskolor.

Kommer från olika system

Merparten av dem som rycker in har sin behörighet från värnpliktsutbildningen i det "gamla" systemet, medan cirka 20 procent har gått den första omgången av grundläggande militär utbildning (GMU), och därefter kompletterande militär utbildning (KMU) för att kunna börja specialistofficersutbildningen. Två av dem som gått den nya vägen är Johan Kocman och Felipe Bustamante, som nu ser fram emot nya utmaningar.

– Det har varit intressant, spännade och lärorikt. Man har fått tänja sina egna gränser, och se hur militärlivet fungerar. Nu ska det bli intressant med tekniken, säger Felipe, som ska bli flygtekniker.

Johan Kocman har jobbat med IT och IT-säkerhetsfrågor i många år, men har valt att sadla om, med inriktning Und/säk Mark där hans tidigare erfarenheter kan komma till nytta.

– Jag kommer att jobba med spaning, i fält eller i en stab, säger han. De arbetsuppgifterna finns ingen annan stans. Jag ser oändligt många dörrar framför mig, med olika möjligheter att bygga vidare och byta arbetsmiljö, kanske även utomlands.

Selma Sedelius



Carl Bildt planterade vårdträd

Sveriges utrikesminister, Carl Bildt (M), har besökt Lv 6, och tagit del av både traditioner och modernt insatsförsvaret. Syftet med besöket var att låta Carl Bildt plantera ett vårdträd till minne av sin farfar, regementschef Nils Bildt. Samtidigt fick utrikesministern aktuell information om den nuvarande verksamheten vid Luftvärnsregementet och Halmstads garnison.

– Det var kul att komma hit, sa Carl Bildt. Min farfar var chef här, min pappa arbetade här och jag själv är född här.

Nils Bildt var regementschef vid dåvarande Hallands regemente år 1938-40. Vid sin avgång följde han traditionen att plantera ett vårdträd i Överstelunden framför regementet, en alm som nu drabbats av almsjuka och tagits ner. Därför hade utrikesminister Carl Bildt bjudits in att återplantera ett träd, denna gång ett bergkörsbär.

Med tre kraftiga spadtag öste Carl Bildt jord över det nyplanterade trädet, och tittade uppskattande på lunden runt omkring.

– Jag har kört förbi här många gånger, men har inte tänkt på de här träden på det sättet.

På programmet för dagen fanns också en genomgång av verksamheten vid Halmstads garnison och Luftvärnsregementet, som utrikesministern ställde många frågor kring, inte minst när det gällde hur garnisonen nu växer när allt fler soldater anställs och flyttar hit.

– Det är en stor verksamhet som Försvarsmakten har här, med en etablerad och mångsidig garnison, konstaterade Carl Bildt. Halmstad ligger väl till med bra kommunikationer, något som är viktigt vid en insats. Här finns också en bra arbetsmarknad, vilket är viktigt för en medflyttande andra hälft, och det är en attraktiv stad.

– Det var intressant att få en genomgång av var regementet och garnisonen står idag. Det här är en mycket viktig del av vårt försvar, sa utrikesministern, som efter trädplanteringen åkte vidare för att delta i en heldagskonferens i Tylösand om Kina.



Utrikesminister Carl Bildt. Foto: Christian Lövgren

Krigsförbandsövning gav mersmak



En för alla, alla för en. Förbandsandan har växt sig stark under övningen. Foto: Bo Eriksson

Tre intensiva övningsveckor är nu över för 62:a luftvärnsbataljonen. Men det är inte slutet utan bara början. Nu ställs bataljonsledning och plutonschefer inför nya utmaningar för att fortsätta bygga förbandet. Redan innan övningen avslutats tjuvstartade kompletterings- och nyrekrytering av soldater.

Under slutgenomgången summerar stridsgruppschefen Andreas Westermarck insiktsfullt och humoristiskt de senaste tre veckorna. Soldaterna känner igen sig, skrattar gott och nickar instämmande när Andreas med humor redovisar enskilda ögonblick i övningen och oemotsägliga fakta på gemensamma prestationer. Det råder en ömsesidig stolthet att tillhöra 62:a luftvärnsbataljonen.

– All personal har uppvisat ett imponerande engagemang och en vilja att finna lösningar på uppkomna problem. Ni har presterat så bra att vi i vissa moment har ökat ambitionen mer än som ursprungligen var planerat, säger Andreas med eftertryck.

Svar för kommande övningar

Soldaterna är mycket nöjda med övningen och det kommer att bli intressant och vägledande för kommande övningar att läsa den enkät som samtliga soldater har besvarat.

– Det har varit bra och lärorika övningar,

luftvärnet är helt nytt för mig så jag har lärt mig massor, säger Tommy på robot 70-plutonen.

Erik tycker att det bästa har varit variationen och tempoväxlingarna som strid mot luftmål på morgonen och soldatkunskap med bland annat strid, skjutning, sjukvård och utbildning på robot 57 på eftermiddagarna.

– Övningen har varit en samling av det bästa från värnplikten som de roliga momenten att få lära sig nytt och lösa uppgifter tillsammans, säger Johanna som i juni muckade från Lv 6.

Det råder ingen tvekan om att alla vill ha mer. Soldaterna vill ha en ny övning snart för att öka sin, gruppens och förbandets förmåga. Men den viktigaste frågan för alla är att tidvis tjänstgörande soldater, GSS/T, får lagstöd för tjänstledighet och skydd för sin civila anställning när de deltar i övningar, ett lagstöd som enligt planen ska kunna vara beslutat vid halvårsskiftet 2012.

Det dröjer inte länge till nästa övning för Lv 6 och delar av 62:a luftvärnsbataljonen som deltar i Joint Warrior. En stor NATO-övning med luft-, marin- och markstridskrafter som arrangeras i september-oktober i Storbritannien.

Bo Eriksson

Försvarmakten på sommarevenemang

Halmstad var årets målhamn för tävlingen Tall Ships Races. Uppskattningsvis besökte 400 000 människor hamnen och de 64 segelfartygen under fyra dagar. Inte fullt så många men ändå omkring 15 000 personer och 1 500 bilutställare besökte Vallåkraträffen utanför Helsingborg. Under båda evenemangen fanns Försvarmakten fanns på plats för att informera och visa upp delar av sin verksamhet.

Yamina Harju-Autti, 16 år, från Kungsbacka passade på att besöka Försvarmaktens container i Halmstads hamn under Tall Ships Races, för att testa sig själv och utmana sina kompisar. Testet bestod av olika delar som bland annat visar prov på simultankapacitet och logiskt tänkande.

– Testet var jätteroligt! Jag fick 88 procent, säger Yamina.

Testresultatet var också en biljett till FMTS flygsimulator för flygplanstypen SK 60 som fanns på plats och erbjöd möjligheten att landa flygplanet på Halmstads flygfält.

Luftvärnsregementet visade bland annat upp radarn UndE 23 och en robot 70-simulator. Försvarmakten var också värd för de musikkårer som uppträdde under dagarna, bland andra Marinens Ungdomsmusikkår.

Vallåkraträffen

Försvarmaktens tekniska skola och Södra skånska regementet (P 7) fanns tillsam-



Yamina Harju-Autti gillade Försvarmaktens testmaskin. Foto: Carolina Lorentzson

mans med hemvärnet och Frivilliga motorcykelkåren (FMCK) på plats under Vallåkraträffen, en av Skandinavien största bilträffar. Bland annat visade de upp stridsvagn 122, stridsfordon 90, bandvagn 309, personterrängbil 6 "Galten" och pansarterrängbil 203. Många tog chansen att provsitta i fordonen och känna efter hur trångt det egentligen är i en stridsvagn eller hur skyttesoldaterna sitter bak i stridsfordon 90.



Motorbyte på en stridsvagn 122 i Vallåkra. Foto: Niklas Rehnman

Teknikerna på plats fick svara på en mängd frågor från teknikintresserade besökare och en av höjdpunkterna var det motorlyft som genomfördes på en stridsvagn 122. När motorn lyftes ut startades den och motorljudet imponerade på många. Därefter fanns möjlighet att titta närmare på den 1500 hästkrafter starka motorn och ställa frågor till stridsvagnsteknikerna.

– Det var framförallt många som ställde frågor om hur det är att arbeta som mekaniker eller tekniker inom Försvarmakten, sa Martin Sandberg, rekryteringsofficer på P 7.

Carolina Lorentzson/Niklas Rehnman

Hemma med medaljer från Rio

Efter framgångarna i militära OS i Rio de Janeiro är medaljörerna Anna Normann och Kenny Persson tillbaka i tjänst på Lv 6. Äventyret i Rio, där Anna vann guld i 50 meter liggande skytte och Kennys hinderstafettlag knep bronset från värdlandet Brasilien, finns fortfarande färskt i minnet hos de båda.



Kenny Perssons (t.v.) bronslag hyllas i Rio. Foto: Försvarmaktens femkampssektion

– Det var en fantastisk upplevelse som jag inte hunnit smälta än, berättar Kenny Persson, hela laget gjorde en riktigt bra tävling.

Inte minst Kenny själv gjorde bra ifrån sig i Rio. Personliga rekord i hinderbana, kastning och löpning, och tangerat personligt rekord i simning. En totalpoäng på 5042, också det personligt rekord.

– Nu är jag över 5000 poängsgränsen och får kalla mig militär femkampare på riktigt, skrattar han.

I liggande skytte 50 meter är det civila världsrekordet 597, medan det militära är på 598.

– Det säger det mesta om klassen på de militära tävlingarna, säger Anna Normann, som i sin guldserie tangerade det civila världsrekordet 597.

Trots att skytte är en individuell sport vill Anna Normann framhäva laget.

– Vi tävlar individuellt, men vi är ett riktigt lag!

Blickar framåt och laddar om

Anna Normanns nästa stora mål är sommar-OS 2016, som faktiskt också avgörs i Rio, på samma skjutbana som hon nu vunnit guld på. Nästa stora mål för Kenny Persson blir nästa militära OS i Sydkorea om fyra år.

Anna Normann och Kenny Persson har också tilldelats Lv 6 förtjänstmedalj i guld för sina prestationer.



Anna Normann med guldmedaljen om halsen. Foto: Christian Lövgren

Inryck till GMU i Halmstad



I tur och ordning fylls säckarna med utrustning till de 45 nya rekryterna. Foto: Alexander Gustavsson

För andra gången sker ett inryck för grundläggande militär utbildning (GMU) för Halmstads garnison. Med hopp och förväntan går de genom områdets grindar för första gången.

De flesta av rekryterna är samlade och de blivande stridskamraterna skakar hand och hälsar på varandra. Kamraterna väntar in varandra på ett logement, vilket kommer vara deras hem de kommande tre månaderna. Totalt är de 45 stycken, 31 med inriktning mot teknisk tjänst och 24 med inriktning mot hemvärnet/nationella skyddsstyrkorna.

Julia Frasmie kommer från Uddevalla och är för första gången i Halmstad. Hon sökte till GMU efter hon blivit tipsad av kamrater som tidigare gjort värnplikten.

– Jag gillar utmaningar och fysiskt arbete. Efter GMU:n ser jag absolut möjligheten att fortsätta inom försvaret, säger hon med ett leende.

Det är dags för de blivande soldaterna att hämta ut sin utrustning. Hos förrådet får de ut allt de behöver för de kommande månaderna, allt från långkalsonger till stridvästen. På vägen tillbaka går de flesta bakåtlutade på grund av den tunga ryggsäcken och den stora sopsäcken med materiel i.

Sebastian Palm har precis fått sin utrustning och är på väg tillbaka till logementet. För honom var det en självklarhet att göra GMU efter han hört sin pappas lumpenhistorier.

– Inför inryck förberedde jag mig genom att sprungit under en lång tid, säger han.

Till slut når Julia och Sebastian sitt logement på fjärde våningen efter burit upp all utrustning. Den första utmaningen av GMU:n är avklarad.



Michael Finta

Julia Frasmie på väg till logementet. Foto: Alexander Gustavsson



FÖRSVARSMAKTEN

Nyhetsbrevet vänder sig till anställda, frivilligorganisationer, samarbetspartners och andra intressenter till Halmstads garnison och ges ut av garnisonens informationsavdelning. Du hittar nyhetsbrevet och de senaste nyheterna från garnisonen på www.forsvarsmakten.se/halmstad. Anställda kan också läsa nyhetsbrevet på intranätet Emil. Christian Lövgren, redaktör.